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Але эка на міч ны рост па тра буе рэ сур-
 саў: ча ла ве чых і ін шых, са мых роз ных. 
І тут важ на не паў та рыць лёс пас ля ва ен на га
па ка лен ня, якое ака за ла ся цал кам вы пра-
ца ва ным па да сяг нен ні пен сій на га ўзрос-
ту. І не да пус ціць па гар шэн ня эка ло гіі з-за 
вы сеч кі ля соў дзе ля атры ман ня ва лю ты. 
Бо та ды не бу дзе зда роўя, каб да стат ко ва 
доў га і якас на пра ца ваць і раз ві ваць эка-
но мі ку кра і ны да лей.

Вось ча му эка но мі ка — клю ча вы кам-
па нент усёй сіс тэ мы ўстой лі ва га раз віц ця, 
дзе вы ка ры стан не рэ сур саў па він на быць 
мак сі маль на зба лан са ва ным і мэ та згод-
ным. Пра тое, як гэ та га да сяг нуць, іш ла 
раз мо ва на пер шай се сіі На цы я наль на га 
фо ру му па ўстой лі вым раз віц ці.

Не па мы ліц ца ў вы ба ры
Асноў ны ін стру мент за бес пя чэн ня та ко га 

эка на міч на га рос ту, які не пе ра ўтво рыц ца ў 
праб ле мы для бу ду чых па ка лен няў, — На цы я -
наль ная стра тэ гія ўстой лі ва га раз віц ця. Ле-
 тась бы ла рас па ча та ка рэк ці роў ка дзе ю чай 
вер сіі — гэ та бу дзе ўжо пя тая На цы я наль-
ная стра тэ гія ў гіс то рыі су час най Бе ла ру сі. 
Яна скла да ец ца на но вы тэр мін — да 2035 

го да.
«Для та го каб 

якас на яе рас пра-
ца ваць, мы ства-
ры лі гра мад скі 
са вет, у які ўвай-
шлі 30 най леп-
шых экс пер таў з 
са мых роз ных га-
лін на ву кі, аду ка-
цыі, з між на род-

ных ар га ні за цый, біз не су, гра ма дзян скай 
су поль нас ці, — рас ка заў ма дэ ра тар сек-

цыі мі ністр эка но мі кі Бе ла ру сі Дзміт рый 

КРУ ТОЙ. — Ле тась бы ло пра ве дзе на сем 
круг лых ста лоў, мы шы ро ка аб мяр коў ва лі 
но выя пры яры тэ ты і за да чы Мэт устой лі ва га 
раз віц ця. Вост рая дыс ку сія раз гар ну ла ся па 

пры яры тэ тах на ву ко ва-тэх на ла гіч на га пра-
грэ су і пры аб мер ка ван ні тэ мы рэ гі я наль най 
па лі ты кі».

У кан цэп цыі На цы я наль най стра тэ-
гіі ўстой лі ва га раз віц ця аба зна ча ны пяць 
пры яры тэ таў. Пер шы: ства рэн не год ных ра-
бо чых мес цаў, якія за бяс печ ва юць роў ныя 
маг чы мас ці ў лю бым уз рос це. Дру гі: ліч ба-
ві за цыя кра і ны, паў сюд нае ўка ра нен не іна-
ва цый і якас ная аду ка цыя. Трэ ці: устой лі вае 
раз віц цё ін сты ту та сям'і, па тэн цы я лу дзя цей 
і мо ла дзі. Чац вёр ты: ства рэн не ўстой лі вай 
інф ра струк ту ры, кам форт на га і кан ку рэн-
та здоль на га біз нес-ася род дзя. Пя ты: га-
ран та ван не эка ла гіч най бяс пе кі на асно ве
раз віц ця «зя лё най» эка но мі кі, ра цы я наль-
ных ма дэ ляў вы твор час ці і спа жы ван ня.

«Пра цяг ва ец ца дыс ку сія на конт шос-
та га пры яры тэ ту — рэ гі я наль на га раз віц-
ця, — да даў Дзміт рый Кру той. — Па куль, 
ка неш не, гэ та вель мі сы ры да ку мент. Га-
лоў ная асаб лі васць но вай стра тэ гіі ў тым, 
што мы ўжо на сто пра цэн таў спа лу ча ем 
яе з гла баль ны мі Мэ та мі ўстой лі ва га раз-
віц ця». Дзе ю чая стра тэ гія спа лу ча ец ца з 
гла баль ны мі мэ та мі толь кі на 75 %.

Што да па мо жа
Су свет ны эка на міч ны кры зіс 2008—2009 

га доў пры му сіў усе кра і ны ўно сіць ка рэк-
ці роў кі ў сваё раз віц цё. На ша не ста ла вы-
клю чэн нем.

«У Бе ла ру сі з 
2010 го да рас па-
чы на юц ца асаб-
лі выя на ма ган ні 
па ма дэр ні за цыі 
сва ёй пра мыс ло-
вас ці ва ўмо вах 
за ха ван ня до сту-
пу да ра сій скай 
эка на міч най пра-
сто ры, — ад зна-

чыў у сва ім дак ла дзе Юрый ШАЎ ЦОЎ, 
ды рэк тар Цэнт ра па праб ле мах еў ра-
пей скай ін тэ гра цыі. — Асаб лі ва важ ная 
па спя хо вая рэа лі за цыя пра ек та бу даў ніц-
тва Бе ла рус кай атам най элект ра стан цыі. 

Гэ та са мы буй ны ін вес ты цый ны пра ект на 
тэ ры то рыі Бе ла ру сі, які паў плы вае на ўсю 
эка но мі ку кра і ны: за кла дзе асно ву для 
ўлас най атам най пра мыс ло вас ці і з'я віц ца 
сты му лам для раз віц ця элект ра тэх ніч най 
ін дуст рыі».

Важ ным но вым эле мен там ма дэр ні за-
цыі Бе ла ру сі з'яў ля ец ца хут кае раз віц цё 
ІT-сек та ра. Вя ду чая струк ту ра гэ тай га лі ны — 
Парк вы со кіх тэх на ло гій — што год за-
 бяс печ вае 20—40-пра цэнт ны рост свай го 
экс пар ту. Ка лі тэмп рос ту за ха ва ец ца, то 
за 5—10 га доў ІT-экс парт мо жа вы рас ці да 
пя ці і больш міль яр даў до ла раў у год, што 
да зво ліць у знач най сту пе ні па збег нуць 
ураз лі вас ці ай чын най эка но мі кі.

«Асаб лі вае зна чэн не мае тое, што ІT-сек-
тар пра цуе пе ра важ на на рын кі ЗША і Еў ра-
пей ска га са ю за. Праз гэ та Бе ла русь аказ ва-
ец ца ўцяг ну тая ў раз віц цё вель мі ма гут ных 
гла баль ных гуль цоў», — лі чыць экс перт.

Трэ цяй ру халь най сі лай па ві нен стаць 
Кі тай ска-бе ла рус кі ін дуст ры яль ны парк 
«Вя лі кі ка мень». Ад да ча, якая ча ка ец ца, — 
50 міль яр даў до ла раў экс пар ту на пра ця гу 
10—15 га доў. «Для Бе ла ру сі пра ект з'яў ля ец-
ца стра тэ гіч на важ ным пунк там ува хо ду ў 
эка но мі ку КНР, якая хут ка раз ві ва ец ца», — 
да даў Юрый Шаў цоў.

Най больш маш таб ным тран зіт ным пра-
ек там на шля ху па між ЕС і Кі та ем мо жа 
стаць рэа лі за цыя ідэі бу даў ніц тва вы са ка-
с ко рас най гру за-па са жыр скай чы гун кі 
з Гер ма ніі ў КНР праз Поль шчу, Бе ла русь, 
Ра сію і Ка зах стан. «У вы пад ку пос пе ху ін-
вес ты цыі ў транс парт ную інф ра струк ту ру 
на тэ ры то рыі на шай кра і ны мо гуць пе ра-
вы сіць па сва ім аб' ёме ін вес ты цыі ў бу даў-
ніц тва Бе лА ЭС», — лі чыць экс перт.

У якас ці да дат ко ва га драй ве ра для тэх-
на ла гіч на га раз віц ця бе ла рус кай пра мыс-
ло вас ці ён на зваў раз ві ты ва ен на-пра мыс-
ло вы комп лекс і ма дэр ні за цыю транс парт-
ных ар тэ рый на тэ ры то рыі Літ вы, Лат віі і 
Ус ход няй Поль шчы. Апош няе ў хут кім 
ча се знач на па леп шыць умо вы 
для транс парт ных зно сін па між 
Бе ла рус сю і мар скі мі парт амі 
пры бал тый скіх кра ін.

УЗЯЦЬ ТАК, КАБ ПА КІ НУЦЬ
Наш даб ра быт не па ві нен ствараць у будучым праб ле мы для на шых дзя цей

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі 
Сяр гей РУ МАС упэў не ны, што 
па доб ныя су стрэ чы на вы со кім 
уз роў ні для раз гля ду пра грэ су 
ў вы ка нан ні па рад ку дня ААН 
ста нуць доб рай тра ды цы яй. На 
дум ку кі раў ні ка Саў мі на, фар-
мат фо ру му да зва ляе ўма ца ваць 

між на род нае парт нёр ства і дае 
маг чы масць для дэ ман стра цыі 
да сяг нен няў на на цы я наль ным 
уз роў ні. «Праз амаль 3,5 го да 
пас ля ад аб рэ ння дзяр жа ва мі 
ААН Па рад ку-2030 знач насць 
гэ тай су свет най пра гра мы дзе ян-
няў у сфе ры раз віц ця ві да воч ная. 
Пе ры яд усве дам лен ня за дач,
якія па ставіла пе рад са бою 

су свет ная су поль нас ць, за вер-
ша ны. На сту піў этап ажыц цяў-
лен ня Мэт устой лі ва га раз віц ця, 
за ма ца ва ных у да ку мен це, што 
азна чае што дзён ную кар пат лі вую 
пра цу», — пад крэс ліў Сяр гей Ру-
мас. Ён звяр нуў ува гу, што пы тан-
ні рэа лі за цыі Па рад ку дня ААН і 
да сяг нен ня МУР з'яў ля юц ца важ-
ным дзяр жаў ным пры яры тэ там і 
зна хо дзяц ца ў цэнт ры ўва гі Са-
ве та Мі ніст раў. Так са ма ён на га-
даў, што ўжо сё ле та бу дзе сфар-
мі ра ва на На цы я наль ная стра тэ гія 
ўстой лі ва га раз віц ця кра і ны да 
2035 го да.

Пад час ра бо ты фо ру му ў 
да да так да ра бо ты на сек цы ях 
прай шла прэ зен та цыя пра ек та 
«Са дзей ні чан не Рэс пуб лі цы Бе-
ла русь у на цы я на лі за цыі і ла-
ка лі за цыі Мэт устой лі ва га раз-
віц ця». Пра цоў ны дзень быў 
на сы ча ны, і яго вы ні кі пад вя ла 
на цы я наль ны ка ар ды та нар 
па да сяг нен ні Мэт устой лі ва га 
раз віц ця, на мес нік стар шы ні 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль-
на га схо ду Бе ла ру сі Мар' я на 
ШЧОТ КІ НА. Яна па дзя ка ва ла 

пар ла менц кай гру пе за за ко ны, 
якія ўжо пры ня тыя і са дзей ні ча-
юць да сяг нен ню МУР. На рэш це 
ў за ко не аб піт ным во да за бес пя-
чэн ні, які вяр таў ся на да пра цоў-
ку амаль на два га ды, усё улі ча-
на, пры вя ла прык лад се на тар. 
Акра мя та го, яна ад зна чы ла іна-
ва цый ны за кон аб ар га ніч ным 
зем ля роб стве, а так са ма аб нар-
ма тыў на-пра ва вых ак тах, у якім 
ука за на, што ра зам з кож ным 
за ко на пра ек там па він на быць 
удак лад нен не, як ён пра цуе на 
да сяг нен не МУР.

«Сён няш ні фо рум — гэ та па-
цвяр джэн не на ша га парт нёр-
ства», — ска за ла Мар' я на Шчот кі-
на, азна чыў шы, што на ме ра пры-
ем стве прад стаў ле ны ўвесь спектр 
гра мад ства. — Ло зунг фо ру му «Ва 
ўстой лі вую бу ду чы ню — ра зам!» 
ка жа пра тое, што да ся гаць МУР 
мы па він ны так са ма су поль ны мі 
на ма ган ня мі, ні ко га не па кі да ю чы 
ўба ку. Ёсць пра па но ва, каб пра-
во дзіць На цы я наль ны фо рум па 
ўстой лі вым раз віц ці не ра дзей, 
чым адзін раз на пяць га доў.

На дзея АНІ СО ВІЧ.

Дасягаем разам —
працуем на будучыню
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 У тэ му
Па вы ні ках экс перт на-кан суль та цый най мі сіі MAPS («Ін тэ гра-

цыя, па ска рэн не і пад трым ка па лі ты кі»), якая бы ла ар га ні за ва на 
ААН у су пра цоў ніц тве з Бе ла рус сю, на ша кра і на да сяг ну ла знач-
ных пос пе хаў ва ўстой лі вым раз віц ці. У Дак ла дзе аб ча ла ве чым 
раз віц ці 2016 го да Бе ла русь за ня ла 52-е мес ца ся род 188 кра ін і 
ўвай шла ў гру пу кра ін з да хо да мі вы шэй за ся рэд нія. Экс пер ты 
MAPS пра па на ва лі ча ты ры плат фор мы па ска рэн ня рэа лі за цыі 
Мэт устой лі ва га раз віц ця. Пер шая — «зя лё ны» пе ра ход да ін-
клю зіў на га і ўстой лі ва га рос ту. Дру гая — ары ен та цыя на бу ду чыя 
па ка лен ні. Трэ цяя — ліч ба выя транс фар ма цыі і са цы яль ныя іна-
ва цыі. Чац вёр тая — ген дар ная роў насць. Ка лі на ша кра і на бу дзе 
звяр таць больш ува гі на гэ тыя пунк ты, бу дзе ляг чэй да сяг нуць 
комп лек су ўза е ма звя за ных МУР.

М
Ы ўсе жа да ем жыць так, каб 
уся го бы ло ў да стат ку. Гэ та ка лі 
ёсць усё не аб ход нае і не трэ ба 

ду маць, чым на кар міць сям'ю, што 
апра нуць і на якія гро шы ку піць ле кі ў 
вы пад ку хва ро бы. Ка неш не, хо чац ца 
і боль ша га: ванд ра ваць, атрым лі ваць 
аса ло ду ад тво раў мас тац тва, зай мац ца 
спор там або лю бі мым хо бі... Гэ та 
маг чы ма, ка лі ў кра і не па спя хо ва пра цуе 
эка но мі ка — за бяс пе ча ны яе рост.
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